

## КРЫМ НАШ: НАЧАЛО

Илья Смирнов, историк

Не “приквел” боевика, а научное издание документов из Российского архива древних актов (РГАДА) “Присоединение Крыма к России, 1783 - 1796” (Кучково поле Музеон, 2019). Составитель Наталья Юрьевна Болотина, научный редактор Татьяна Александровна Лаптева. Большая часть документов публикуется впервые. А кто захочет снять боевик, найдет россыпь сюжетов. Одна биография Шагин-Гирея потянет на 10 серий “Игры престолов”. Последний правитель Крымского ханства в период эфемерной независимости от обеих империй (Османской и Российской), европейски образованный, “держа в мыслях государя Петра Великого, весьма желал следовать его примерам” (с. 160). Но вызвал только возмущение, которое подавлял так жестоко, что Екатерине II пришлось спасать от хана его собственных братьев. По пути в российское подданство стал кавалером ордена Андрея Первозванного, который специально для него переделали, только он от высшей награды “несообразно” отказался (с. 117). Призрачный кандидат в персидские шахи (с. 29). Не любя турок за “снижение” Чингизидов - “фамилии..., из коей, как царской, он произошел, и коя чрез многие веки турками презренна”, жизнь свою он закончил все-таки в Османской империи, где был казнен. Героями в полном смысле предстают Г.А. Потемкин, политик и администратор высочайшего уровня - анекдот про “потемкинские деревни” опровергается “материалами источников, которые свидетельствуют о том, что из месяца в месяц, из года в год происходил закономерный и неуклонный процесс заселения и освоения Северного Причерноморья”. И его венценосная подруга, сумевшая решить многовековую проблему агрессивного кочевого феодализма на южных границах. Причем сделано это было умно, практически бескровно, с подчеркнутым уважением к правам новых подданных, как коренных жителей полуострова, так и приглашенных из-за границы для развития там промышленности и сельского хозяйства (в т.ч. виноделия). Особый привет из 18 века в 21-й - усилия “по сохранению и размножению лесов” Таврической области (с. 179). Сквозной сюжет - посадка разнообразных деревьев. Понятно, почему именно сейчас такая полиграфически роскошная книга издана. Но людей 18 века трудно заподозрить в обслуживании нынешней политики. Если какие-то эпизоды убийственно актуальны, такова беспартийная воля матушки Клио. Ответ Потемкина на протест Франции против присоединения Крыма: “Препятствует ли им Россия удерживать за собою завоевания важнее гораздо Крыма, они карабкаются все господствовать и вмешиваться в чужие дела, где их не просят” (с. 87). Перебранки в очередях из местной элиты, желающей не только получить от новой власти чины и награды, но и стать ее “конфидентами” (с. 104). Соглашение с Турцией о признании новых границ (с. 95) - привет Р.Т. Эрдогану, у которого до сих пор Крым не наш... Вряд ли правильно предъявлять 420-страничному тому претензии по поводу того, чего в нем нет. Но если бы подобное напечатали в СССР, видное место заняла бы тема классовая. Даже с перебором, что тогда раздражало, но в принципе необходимо для понимания. Читаем указ о распространении на “князей и мурз, исповедующих ислам”, вольностей, “каковыми российское дворянство пожаловано” (с. 116). С оговоркой: исключая право покупать крепостных-христиан. Вроде как веротерпимость. С другой стороны, получается, христианину можно торговать людьми (даже единоверцами). Просвещенная монархия ликвидировала оплот работорговли на Черном море, ура, однако ее собственной социально-экономической несущей конструкцией была тоже темная архаика. Такой феномен - два лица на одном динарии кесаря - характерен для любого классового государства, но в России выражен особенно резко, и не только в 18 веке. Примерами темной архаики в отношениях современного правящего класса с податным населением заполнена газета “Солидарность”. Тем не менее Крым - это Россия. Как Крит - Греция, а Окинава - Япония. Факт не политический, а географический, вне зависимости от того, какая партия правящая и насколько правители достойны таких подарков судьбы.

Источник: <https://www.solidarnost.org>

Центральная профсоюзная газета «Солидарность»